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Поняття кворуму
Кворум як поняття для визначення правомоч-

ності проведення загальних зборів все менше по-
чало використовуватися у лексиці правників. І річ 
не у відсутності його популярності, а у регулюванні 
такого поняття на законодавчому рівні. 

Як відомо, серед поширених форм ведення біз-
несу в Україні, окрім фізичних осіб — підприємців 
(ФОП), виділяють товариства з обмеженою відпо-
відальністю (ТОВ) та акціонерні товариства (АТ). 

Законодавче регулювання кворуму було вста-
новлено як для ТОВ, так і для АТ. У 2018 році, у зв’яз-
ку з прийняттям Закону України «Про товариства 
з обмеженою та додатковою відповідальністю», 
таке регулювання було скасоване для проведення 
загальних зборів учасників ТОВ. Однак у законо-
давстві, яке регулює діяльність АТ, таке визначення 
залишається навіть після набрання чинності у січ-
ні 2023 року нової редакції Закону України «Про 
акціо нерні товариства». Закон України «Про акціо-
нерні товариства» в обох редакціях містив положен-
ня, яке визначало, що загальні збори акціонерного 
товариства мають кворум за умови реєстрації для 
участі у них акціонерів, які сукупно є власниками 
більш як 50% голосуючих акцій. 

На рівні Касаційного господарського суду 
у складі Верховного Суду (далі — КГС ВС) сфор-
мовано усталений підхід, який відносить пору-
шення кворуму загальних зборів до безумовних 
підстав для недійсності рішень загальних збо-
рів (Постанова КГС ВС від 14 травня 2018 року 
у справі №914/1394/17, Постанова КГС ВС від 
7 грудня 2021 року у справі №908/3564/19, По-
станова КГС ВС від 11 березня 2024 року у справі 
№911/231/22). 

Наслідки та проблематика порушення 
кворуму 
Практика показує, що порушення кворуму за-

гальних зборів акціонерів може бути класичним — 
через відсутність акціонерів (-а), внаслідок чого 
неможливо досягнути необхідної кількості голо-
суючих акцій. Або нетипове, коли для участі на 
загальних зборах акціонерів було зареєстрова-
но достатню кількість акціонерів, однак окремі 
акціонери, які мають статус юридичних осіб, не 
мали правоздатності та дієздатності. У контексті 
останнього прикладу йдеться про акціонерів, що 
є нерезидентами України. Оскільки перевірка їх-

ніх права та дієздатності викликає певні труднощі 
з огляду на відсутність розуміння правил чи закону, 
де такий акціонер був створений і зареєстрований. 

З одного боку, Закон України «Про акціонерні 
товариства» (як у чинній, так і попередній редак-
ціях) визначає умовою для підтвердження права 
на участь акціонера у загальних зборах наявність 
інформації про нього у відповідному переліку 
акціонерів, які мають право на участь у загаль-
них зборах. Цей перелік формується на підставі 
відомостей, що обліковуються депозитарними 
установами, де зберігаються акції акціонерів (-а). 
З іншого боку, Законом України «Про акціонерні 
товариства» не врегульовано процедури перевір-
ки права та дієздатності, зокрема акціонерів, які 
є нерезидентами України, на момент їхньої участі 
у загальних зборах. Тому можуть виникати ситуа-
ції, що відомості про акціонера-нерезидента наяв-
ні у відповідному переліку акціонерів, але такий 
акціонер не має права та дієздатності. 

Причина таких випадків може полягати як у від-
сутності відповідного механізму актуалізації даних 
про статус реєстрації акціонера-нерезидента, так 
і у бездіяльності акціонера-нерезидента. 

Аналіз судової практики підтверджує наявність 
проблематики у питаннях визначення актуального 
статусу акціонера-нерезидента на момент прове-
дення загальних зборів акціонерів, що у подальшо-
му призводить до прийняття рішень та оскарження 
їх до суду. Основна проблема таких рішень у то-
му, що вони підлягають обов’язковому виконан-
ню, навіть якщо прийняті з грубим порушенням 
закону. Оцінюючи цю категорію судових спорів, 
вважаємо, що від перших годин, з моменту при-
йняття таких рішень, і конкретних дій залежить 
подальша перспектива оскарження таких рішень. 
А також рівень ризиків, які можуть настати для 
товариства через такі рішення. 

Забезпечення права на ефективний 
захист 
Якщо говорити про рішення загальних зборів, 

що передбачають зміну органів управління това-
риства, то запобіжником виникнення наслідків 
у вигляді виконання таких рішень є застосування 
інституту забезпечення позову. Складність його 
застосування полягає у правовій природі рішень 
загальних зборів, які є актом органу управління 
юридичної особи і вичерпують свою дію фактом 
їхнього виконання. Відповідно суд не зможе за-
безпечити позов шляхом недопущення виконання 
таких рішень, тому звернення до суду із заявою 
про забезпечення позову має бути здійснене до 
моменту виконання таких рішень. 

Добре, що на рівні КГС ВС є сформована су-
дова практика у питаннях забезпечення позову 
у корпоративних спорах, яка передбачає можли-
вість застосування двох ефективних видів забез-
печення позову: 1) зупинення дії оскаржуваних 
рішень загальних зборів і 2) заборона проведен-
ня реєстраційних дій на підставі оскаржуваних 
рішень. Обидва види забезпечення позову бу-
ли підтверджені як законні та ефективні у поста-
новах КГС ВС від 30 червня 2022 року у спра-
ві №911/3616/21(911/184/22), від 12 вересня 
2022 року у справі №911/172/22. 

Що не так зі статусами компаній-
нерезидентів України 
Окрім проблематики із перевіркою статусу 

акціо нера-нерезидента України на момент про-
ведення загальних зборів, також є певні труднощі 
у трактуванні відповідного статусу акціонера-не-

резидента. Передусім це пов’язано з тим, що зако-
нодавство в Україні та інших країнах по-різному 
регулює питання припинення компаній. 

За законодавством України юридична особа 
є такою, що припинилася, з дня внесення до єди-
ного державного реєстру запису про її припинення. 
Не передбачено можливості поновлення такої ком-
панії за певних обставин. Тоді як у Великій Британії 
або на Британських Віргінських Островах компанія 
може бути виключена з реєстру на певний час без 
її ліквідації. Для третіх осіб вона вважається такою, 
що перебуває у «сплячому» режимі. Проблематика 
полягає у тому, чи може «сплячий» акціонер бути 
присутнім на зборах і голосувати і як саме трак-
тувати такий статус відповідно до права України. 

До березня 2024 року на рівні КГС ВС не було 
висловлено релевантних висновків з питань пра-
ва та дієздатності компаній, які на момент прове-
дення загальних зборів акціонерів перебувають 
у «сплячому» режимі. 11 березня 2024 року у справі 
№911/231/22, яка розглядалася у складі палати 
для розгляду справ щодо корпоративних спорів‚ 
корпоративних прав та цінних паперів КГС ВС, 
була прийнята постанова, яка надала відповідь на 
окреслені вище запитання. Наведений спір стосу-
вався недійсності рішень загальних зборів акціоне-
рів і застосування судами законодавства Великої 
Британії та Британських Віргінських Островів. 

За результатом розгляду справи було сформова-
но прецедентний правовий висновок про недійс-
ність рішень загальних зборів, у яких брали участь 
представники так званих сплячих компаній-нере-
зидентів. Суд касаційної інстанції виходив із того, 
що цивільна правоздатність і дієздатність юридич-
ної особи має визначатися особистим законом 
юридичної особи. У Законі про компанії 2006 року 
(Велика Британія) та Законі Британських Віргін-
ських островів про комерційні компанії містилися 
прямі обмеження щодо діяльності «сплячих» ком-
паній, які стосуються володіння, користування та 
розпорядження майном такої компанії (зокрема 
і корпоративними правами). 

Висновки 
У корпоративних спорах, пов’язаних із недійсні-

стю рішень загальних зборів через відсутність кво-
руму, передусім необхідно перевіряти акціонерів 
на предмет наявності у них права та дієздатності. 
Особливо, коли це стосується акціонерів, які є ре-
зидентами інших країн. 

Перевірка таких акціонерів не має обмежува-
тися формальним підтвердженням акціонера в пе-
реліку акціонерів, які мають право брати участь 
у загальних зборах. До такої перевірки необхідно 
включати дью-ділідженс (англ. due diligence) за-
конодавства, де акціонер зареєстрований. Деяка 
інформація щодо статусу компанії може міститися 
у відкритому доступі. Наприклад, на офіційному 
сайті Companies House є можливість перевірити 
актуальний статус реєстрації компаній Великої 
Британії. 

Попри наявність проблематики у питаннях 
визначення і тлумачення актуальних статусів ре-
єстрації «сплячих» акціонерів-нерезидентів, на 
рівні Верховного Суду вже є сформована пози-
тивна практика у питаннях забезпечення позо-
ву під час оскарження рішень загальних зборів. 
А також правовий прецедент, за допомогою яко-
го акціонер, права якого були порушені, зможе 
оскаржити і виграти судову справу про недійсність 
рішень загальних зборів акціонерів, у яких брали 
участь представники так званих сплячих компаній- 
нерезидентів. 

Анатолій МЕЛЬНИЧЕНКО,  
адвокат Pavlenko Legal Group

Корпоративне право

Як не проспати загальні збори

Після початку повномасштабного вторгнення 
основною підтримкою для української армії стали 
саме NGO, які зазвичай проводять волонтерські 
збори та організовують закупівлю всіх необхідних 
засобів для допомоги військовим. В Україні NGO 
представлені переважно як неприбуткові устано-
ви та організації, а саме громадські об’єднання та 
благодійні організації, які є найпоширенішими 
організаційно-правовими формами неприбут-
кових організацій.

Громадське об’єднання — це добровільне об’єд-
нання фізичних осіб та/або юридичних осіб при-
ватного права для здійснення та захисту прав 
і свобод, задоволення суспільних, зокрема еконо-
мічних, соціальних, культурних, екологічних та 
інших інтересів. До громадських об’єднань нале-
жать громадські організації та громадські спілки.

Благодійна організація — юридична особа 
приватного права, установчі документи якої 
встановлюють благодійну діяльність в одній чи 
кількох сферах, визначених ЗУ «Про благодійну 
діяльність та благодійні організації» як основну 
мету її діяльності. Видами благодійної організа-
ції є благодійний фонд, благодійне товариство та 
благодійна установа.

Ще до повномасштабного вторгнення волон-
терська тема не була розвинена настільки, як 
сьогодні. Тому останні два роки більшість гро-
мадських і благодійних організацій спрямовують 
свою діяльність на допомогу військовим, а також 
соціальні та гуманітарні ініціативи, пов’язані 
з допомогою особам, що постраждали внаслідок 
воєнних дій. У результаті чомусь виникають нові 
тенденції в особливостях супроводу організацій, 
оскільки для громадських організацій переведен-
ня частини коштів на благодійні цілі, зокрема на 
підтримку військових, викликає ризики з подат-
кової сторони, враховуючи, що громадські орга-
нізації не здійснюють благодійну діяльність. Ці 
дії можуть стати підставою для втрати статусу 
неприбутковості для організації. Так, відповід-
но до пп. 133.4.2 п. 133.4 ст. 133 Податкового 
кодексу України доходи (прибутки) неприбут-
кової організації використовуються виключно 
для фінансування видатків на утримання такої 

неприбуткової організації, реалізації мети (ці-
лей, завдань) і напрямів діяльності, визначених 
її установчими документами. Порушення цього 
положення є підставою для позбавлення стату-
су неприбутковості. Але у зв’язку із введенням 
воєнного стану було додано певні винятки, які 
стосуються допомоги військовим. Положення-
ми п. 63 підрозд. 4 розд. ХХ Податкового кодексу 
встановлено, що на період дії правового режиму 
воєнного, надзвичайного стану не вважається 
порушенням вимог п. 133.4 ст. 133 ПКУ — пе-
редача майна, надання послуг неприбутковою 
організацією, використання доходів (прибутків) 
неприбуткової організації для фінансування 
видатків, не пов’язаних з реалізацією мети (ці-
лей, завдань) та напрямів діяльності, визначе-
них її установчими документами, за умови, що 
такі послуги, майно добровільно перераховані 
(надані, передані) Збройним силам України, 
Національній гвардії України, Службі безпеки 
України, Службі зовнішньої розвідки України, 
Державній прикордонній службі України, Мініс-
терству внутрішніх справ України, Управлінню 
державної охорони України, Державній служ-
бі спеціального зв’язку та захисту інформації 
України, добровольчим формуванням терито-
ріальних громад, іншим утвореним відповідно 
до законів України військовим формуванням, їх 
з’єднанням, військовим частинам, підрозділам, 
установам або організаціям, що утримуються за 
рахунок коштів державного бюджету, для по-
треб забезпечення оборони держави, а також 
на користь центрального органу виконавчої 
влади, що забезпечує формування та реалізує 
державну політику у сфері цивільного захисту, 
сил цивільного захисту та/або закладам охорони 
здоров’я державної, комунальної власності, та/
або структурним підрозділам з питань охорони 
здоров’я обласних, Київської та Севастополь-
ської міських державних адміністрацій, та/або 
грошові кошти, перераховані на спеціальні ра-
хунки, відкриті Національним банком України 
для збору коштів, та/або наданням благодійної 
допомоги фізичним особам, які не є засновника-
ми, учасниками таких організацій або пов’язани-
ми з ними особами та які мешкають (мешкали) 
на території населених пунктів, де проводяться 
(проводилися) бойові дії, та/або вимушено зали-
шили місце проживання у зв’язку з проведенням 
бойових дій у таких населених пунктах та, в то-
му числі, взяті у встановленому законодавством 
порядку на облік у структурних підрозділах з пи-
тань соціального захисту населення районних, 
районних у м. Києві державних адміністрацій, 
виконавчих органів міських, районних у містах 
(у разі утворення) рад. З огляду на це виникли 
нові особливості ведення діловодства організа-
цій, які потребують кваліфікованої допомоги як 
з боку фахівців у галузі оподаткування й фінан-
сової звітності, так і фахових юристів.

Також в умовах воєнного стану доволі пошире-
ним став краудфандинг — збір невеликих внесків 
грошових коштів для реалізації поставленої мети. 
Сьогодні ми кожного дня бачимо це у новинах 
і поширеннях нашими знайомими зборів на ЗСУ 
у соцмережах. Законодавчої бази, яка б регулюва-
ла систему краудфандингу, в Україні немає, тому 
це явище стало також новим викликом в галузі су-
проводу NGO. Для узгодження юридичних питань 

інтернет-майданчики організацій, які проводять 
благодійні збори шляхом краудфандингу, корис-
туються загальними законами про інвестування. 
Відповідно це створює певну недовіру спонсорів 
до краудфандингу. Зі свого боку відповідальність 
за зобов’язання сторін затверджуються в догово-
рах, які оформляють між собою сторони, й такі 
нюанси, як перевірка кредитоспроможності та 
фінансової стійкості отримувача коштів, відсутні. 
Тому отримати фінансування від спонсорів через 
краудфандинг є набагато простішим, ніж отри-
мання кредитів у банках або грантів.

З іншого боку, популярності в Україні також 
набуло поняття «фандрейзинг». Фандрейзинг — 
це процес залучення коштів й інших ресурсів 
для реалізації конкретних завдань або проєктів, 
а також для підтримання діяльності та існування 
NGO загалом. 

Зокрема, поширенню фандрейзингу в Україні 
сприяло створення UNITED24 — офіційної фан-
дрейзингової платформи України. UNITED24 не 
є NGO, роботу платформи регулює постанова Ка-
бінету Міністрів України від 19 квітня 2022 року 
№472, яка встановлює порядок використання ко-
штів, зібраних завдяки донорам UNITED24. Але її 
поява зробила значний внесок у популяризацію 
фандрейзингу в Україні як методу збору коштів 
NGO на їхні благодійні ініціативи і проєкти. 

Та варто зазначити, що законодавством Укра-
їни поняття фандрейзингу наразі не закріплено, 
але це явище вже помітно впливає на тенденції 
напрямів супроводу неприбуткових установ та 
організацій, що залучають кошти під свої про-
єкти. 

Окремо хотілося б розкрити тему грантів. 
Оскільки громадські організації не мають на ме-
ті отримання прибутку й у більшості випадків не 
здійснюють підприємницької діяльності, одним 
із основних джерел фінансування проєктів орга-
нізацій є саме гранти. 

Військова агресія завдала значної шкоди уста-
леному життю мільйонів людей, тому підтримка 
державних інститутів з боку європейських і між-
народних донорів в умовах війни дуже важлива. 
Багато міжнародних NGO, а також іноземних 
державних установ і міжнародних організацій 
виділяють кошти на допомогу Україні саме че-
рез гранти. 

Грант — це сума, яку донор надає отримува-
чу без будь-яких зобов’язань щодо подальшого 
повернення для досягнення соціально значущої 
мети. Головною особливістю гранта є його без-
поворотність. Юридичне оформлення гранта 
зазвичай відбувається шляхом укладення угоди 
про надання гранта або договору про благодій-
ну пожертву.

Але слід зважати, що однією з найголовніших 
умов отримання гранта є звітність перед гран-
тодавцем за результатами реалізації гранта. Звіт 
про результати реалізації гранта, ймовірно, є най-
більш важливим етапом процедури отримання 
гранта. Варто відповідально ставитися до цього 
і завжди повідомляти про результати використан-
ня коштів гранта й докладати всі угоди й акти, 
особливо якщо грант був отриманий від європей-
ських або міжнародних донорів. Звичайно, якщо 
організація хоче без проблем укласти договір про 
надання грантів, краще звернутися по професійну 
юридичну допомогу. 
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